Республиканский медицинский Библиотечно-информационный центр

АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ МЕДИЦИНЫ И ЗДРАВООХРАНЕНИЯ

Дайджест

по материалам периодических изданий (печатных и электронных) за период с 5 по 12 сентября 2025 г.

Организация здравоохранения

На обновление медицинского оборудования в рамках региональных проектов «Борьба с онкологическими заболеваниями» из федерального бюджета будет направлено в 2026—2027 годах больше 7,4 млрд руб.

Финансирование получат 56 субъектов, из них 36 в 2026 году. На федеральные средства будет модернизироваться оборудование структурных подразделений медорганизаций, оказывающих медицинскую помощь с применением радиологических методов диагностики и (или) терапии.

В 2026 году в регионы будет направлено более 3,9 млрд руб., в 2027—м — более 3,5 млрд руб. Больше всего средств в 2026 году получит Воронежская область (318,5 млн руб.), в 2027—м — Хабаровский край (240,7 млн руб.). Ряд регионов согласно распоряжению будут финансироваться два года, в результате, например, Челябинская область суммарно получит более 453 млн руб., Хабаровский край — 414 млн руб., Республика Татарстан — 330 млн руб.

Как сообщил на прошлой неделе министр здравоохранения Михаил Мурашко, на лечение онкозаболеваний в 2025 году в России выделено почти 390 млрд руб., из которых 140 млрд руб. — в рамках нацпроекта «Здравоохранение». Это на 15% больше, чем в 2024 году.

В регионы направят на модернизацию радиологического оборудования 7,4 млрд рублей [Электронный ресурс] // Медвестник.—2025.—8 сентября.— https://medvestnik.ru/content/news/V-regiony-napravyat-na-modernizaciu-radiologicheskogo-oborudovaniya-7-4-mlrd-rublei.html

Краткосрочная госпитализация до трех дней для прохождения диспансеризации введена в РФ для людей с ограниченными возможностями здоровья. Об этом сообщил министр здравоохранения РФ Михаил Мурашко.

По его словам, с изменением программы государственных гарантий бесплатного оказания медицинской помощи маломобильные граждане, проживающие в селе и отдаленных районах, вдали от медучреждений, а также

маломобильные граждане, чья доставка в медучреждение затруднена, смогут пройти диспансеризацию не только в амбулаторных, но и в стационарных условиях.

При выявлении в ходе диспансеризации заболеваний и состояний, требующих специализированной, в том числе высокотехнологичной медицинской помощи, такая помощь будет оказана непосредственно в больнице, или пациенты получат направление на необходимое лечение. Диспансеризация в стационарных условиях для этой категории граждан финансируются за счет средств обязательного медицинского страхования.

В РФ ввели госпитализацию для диспансеризации граждан с ограничениями по здоровью [Электронный ресурс] // TACC.—2025.—6 сентября.—https://tass.ru/obschestvo/24983483

Федеральный фонд ОМС (ФОМС) сообщил о пятикратном росте письменных обращений пациентов и юридических лиц по вопросам оказания медицинской помощи в системе ОМС — в 2024 году число запросов выросло до 59,4 тыс. с 11,6 тыс. в 2023 году. Из них подавляющее большинство касались актуализации сведений в федеральном едином регистре застрахованных и действительности полисов военнослужащих и приравненных к ним категорий. Этим темам были посвящены 55,6 тыс. или 93,5% всех поступивших сообщений, следует из отчета о результатах деятельности ФОМС.

Также в ТОРЗ причин письменных сообщений в ФОМС входили вопросы качества и организации медицинской помощи, в том числе в федеральных медорганизациях (ФМО) и качества оказания специализированной и высокотехнологичной медпомощи в ФМО. С этими темами были связаны 1,8 тыс. и 424 заявления соответственно.

В 2024 году граждане практически не жаловались на взимание денежных средств при оказании медицинской помощи в медорганизациях, а также на отказы в госпитализации в федеральные центры. Этим темам было посвящено всего 60 и 35 сообщений соответственно.

Обращения граждан поступали из 89 субъектов. Наибольшее количество письменных сообщений было из Москвы (11 890), Московской области (3091), Краснодарского края (1783), Санкт—Петербурга (1427), Новосибирской области (1129), Башкортостана (1070), Челябинской (951) и Ленинградской (891) областей.

Бескаравайная, Т. ФОМС сообщил о пятикратном росте числа обращений от пациентов [Электронный ресурс] / Т. Бескаравайная // Медвестник.—2025.—9 сентября.—https://medvestnik.ru/content/news/FOMS-soobshil-o-pyatikratnom-roste-chisla-obrashenii-ot-pacientov.html

Здравоохранение Республики Татарстан

По плану в Татарстане в 2025 году планируется построить 53 медицинских объекта общей стоимостью более 2,8 млрд рублей. Об этом сообщил первый заместитель министра строительства, архитектуры и ЖКХ республики Дамир Шайдуллин.

Строительная программа включает 47 фельдшерско—акушерских пунктов, возведение которых полностью завершено. Из них 34 объекта построены по федеральной программе модернизации первичного звена здравоохранения, остальные 13 — по республиканской программе строительства ФАПов.

Высокие показатели демонстрируют подрядчики шести медицинских объектов, где готовность составляет 93%. Уже введены в эксплуатацию три учреждения в рамках национального проекта: центр врача общей практики и педиатра в Альметьевске, центр врача общей практики и педиатра в казанском поселке Вишневка, детская поликлиника №11 в казанском ЖК «Волжские просторы».

Продолжается строительство городской поликлиники №20 в казанском ЖК «Весна», где выполнено 87% работ. Также в активной фазе находятся строительство приемно-диагностического отделения городской клинической больницы №18 в Казани и сосудистого центра в пгт Богатые Сабы.

Жирнова, Н. На строительство 53 медобъектов Татарстана выделили 2,8 млрд рублей [Электронный ресурс] / Н. Жирнова // Реальное время.—2025.—8 сентября.—https://realnoevremya.ru/news/354711-na-53-medicinskih-obekta-v-tatarstane-vydelili-28-mlrd-rubley

Раис Татарстана Рустам Минниханов во время рабочей поездки в Альметьевск, принял участие в мероприятиях ко Дню работников нефтяной и газовой промышленности и посетил новый перинатальный центр. Учреждение создано на базе Альметьевской межрайонной многопрофильной больницы после завершения строительства. Об этом сообщает пресс-служба Раиса РТ.

В центре предусмотрено 168 коек для женщин и 85 — для новорожденных. Ежегодно здесь смогут принимать до 3 тысяч родов. Новый объект станет важным звеном в системе здравоохранения юго—востока Татарстана и республики в целом.

Рустам Минниханов осмотрел помещения центра, где будут работать современное приемное отделение с экстренной операционной, женская консультация с центром вспомогательных репродуктивных технологий и специализированные отделения для матерей и детей.

В ходе общения с врачами лидер республики отметил, что в Татарстане особое внимание уделяется модернизации медицинской инфраструктуры и созданию комфортных условий для специалистов.

Минниханов в Альметьевске посетил новый перинатальный центр [Электронный ресурс] // Информационное агентство «Татар-информ».— 2025.—6 сентября.—https://www.tatar—inform.ru/news/minnixanov-posetil-novyi-perinatalnyi-centr-v-almetevske-5997853

В Татарстане и еще восьми регионах России протестируют регистр здоровья спортсменов. Глава Федерального медико—биологического агентства России Вероника Скворцова заявила, что в ряде регионов регистр уже работает.

С 2026 года программа переходит на этап масштабирования и запуска по всей стране. В регистре содержится медицинская информация о российских спортсменах. Это позволит принимать решения по допуску спортсменов к спортивным мероприятиям, поддерживать спортивных врачей и клиники, проводить контроль фармакологического сопровождения, а также более эффективно проводить финансовый контроль и экономическое сопровождение всех медицинских процедур, — сообщается на сайте ФМБА.

Халитов, М. В Татарстане протестируют федеральный регистр здоровья спортсменов[Электронный ресурс] /М.Халитов // Коммерсантъ.— 2025.—8 сентября.—https://www.kommersant.ru/doc/8022891

В регионах Приволжского федерального округа наблюдается нехватка медработников. Особенно сложная ситуация наблюдается в Пермском крае, где на одну вакансию приходится всего 0,5 резюме при норме от 4,0. Такие данные стали известны из исследования рынка от hh.ru.

В Татарстане индекс соотношения резюме к вакансиям составляет 1,5, что также значительно ниже нормы. При этом республика лидирует по количеству открытых врачебных вакансий — 3,4 тыс. предложений — это 16% от общего числа подобных вакансий в $\Pi\Phi O$.

Зарплатные предложения врачам в Татарстане достигают 93,3 тыс. рублей в месяц. Примечательно, что работодатели готовы платить на 5,9 тыс. рублей больше, чем ожидают сами специалисты — они готовы на зарплату в 87,4 тыс.

Наиболее высокие зарплаты медикам предлагают в Кировской области — 100 тыс. рублей, в Пермском крае — 99,8 тыс. рублей и в Удмуртии — 99,2 тыс. рублей.

В целом 80% работодателей сообщают о сложностях с подбором врачебного персонала. Две трети из них отмечают, что за последний год найти квалифицированных специалистов стало значительно труднее.

На рынке коммерческой медицины тоже наблюдается дефицит. Татарстан вошел топ—7 регионов с наибольшей потребностью в медработниках в платных клиниках.

Жирнова Н. В Татарстане сохраняется острый дефицит медицинских кадров [Электронный ресурс] / Н. Жирнова // Реальное время.—2025.—10 сентября.—https://realnoevremya.ru/news/355170-v-tatarstane-sohranyaetsya-ostryy-deficit-medicinskih-kadrov

В Казани, на улице Карбышева, планируется строительство двух новых зданий Межрегионального клинико-диагностического центра. На проведение изысканий и создание необходимой для работ документации выделено почти 190 млн рублей, следует из информации на портале госзакупок.

По контракту подрядчику предстоит провести инженерные изыскания, разработать проектную и рабочую документацию в объеме, необходимом для получения положительного заключения госэкспертизы.

Из 189,7 млн рублей 147,7 млн предназначены на работы, предшествующие строительству высокотехнологичного амбулаторного центра. Площадь здания составит 31,5 тысячи квадратных метров. Оно будет состоять из восьми этажей: одного технического, двух — с подземной парковкой и пяти надземных этажей. Высота каждого составит не менее четырех метров.

Ожидается, что медцентр будет принимать до 720 человек в смену, также в нем будет предусмотрено 80 койко-мест стационара.

На документацию реабилитационного корпуса, соответственно, выделят 42 млн рублей. Общая площадь шестиэтажного здания составит 10,6 тысячи квадратных метров. Оно будет сообщаться с основным зданием МКДЦ теплым переходом на уровне третьего этажа.

Мощность корпуса составит 640 помещений в смену, число койко-мест в стационаре — 100. Среди них предусмотрят пять коек для паллиативных больных и 15 — для дневного стационара.

Срок проведения работ — до 29 сентября 2026 года. Источником финансирования выступает бюджет Татарстана, заказчиком — Главстрой РТ.

В Казани построят амбулаторный центр и реабилитационный корпус МКДЦ [Электронный ресурс] // Республика Татарстан.—2025.—11 сентября.—https://rt-online.ru/news/v-kazani-postroiat-ambulatornyi-centr-i-reabilitacionnyi-korpus-mkdc-529735

В Дербышках готовится к открытию отделение Республиканской стоматологической поликлиники. Филиал медицинского учреждения будет обслуживать детское население Советского района Казани, а также Высокогорского и Арского районов республики. Об этом сообщила прессслужба Республиканской стоматологической поликлиники.

В состав поликлиники будут входить рентген-кабинет, ортодонтическое отделение и зуботехническая лаборатория, которая будет изготавливать ортодонтические аппараты.

В поликлинике созданы комфортные условия для детей и их родителей, а также для сотрудников. Закуплены новые стоматологические установки, современное стерилизационное оборудование и вся необходимая мебель.

Поликлиника находится на первом этаже жилого дома на Советской улице, 22а. Площадь помещений составляет 340 кв. м. Капитальный ремонт проведен за счет средств республиканского бюджета.

Открытие новой стоматологической поликлиники планируется до конца 2025 года. Это стало возможным благодаря поддержке Раиса Республики Татарстан Рустама Минниханова.

Баданов, Р. В Дербышках готовится к открытию после ремонта детская стоматологическая поликлиника [Электронный ресурс] / Р. Баданов // Информационное агентство «Татар-информ».—2025.—8 сентября.— https://www.tatar-inform.ru/news/v-derbyskax-gotovitsya-k-otkrytiyu-posle-remontadetskaya-stomatologiceskaya-poliklinika-5998002

В международном выставочном комплексе «Казань Экспо» открылся юбилейный, XXV Конгресс Российского общества урологов. Мероприятие собрало 1700 урологов из разных регионов России и зарубежных стран.

Перед началом форума участники могли ознакомиться с выставкой внушительных размеров. На ней представлены медицинская литература, препараты, оборудование для диагностики и лечения. Гости мероприятия также могли посетить тематический лекторий и попробовать в работе хирургические тренажеры.

Конгресс проходит в столице Татарстана не впервые. В 2023 году Казань уже принимала форум урологов. Главный внештатный уролог Минздрава России Дмитрий Пушкарь отметил, что в следующем году площадка проведения останется прежней.

Конгресс Российского общества урологов в «Казань Экспо» продлится до 14 сентября.

Баданов, Р. «Вы в ответе за репродуктивный потенциал всей России»: в Казани открыли конгресс урологов [Электронный ресурс] / Р. Баданов // Информационное агентство «Татар-информ».—2025.—11 сентября.— https://www.tatar-inform.ru/news/vy-v-otvete-za-reproduktivnyi-potencial-vsei-rossii-v-kazani-otkryli-kongress-urologov-5998535

10 сентября на строящемся объекте в ЖК «Волжские просторы» г.Казани заместитель министра здравоохранения РТ Ильдар Фатихов провел выездное совещание.

Обсудили качество выполняемых работ, соответствие утвержденным рекомендациям, вопросы планировки, брендирования согласно рекомендациям Минздрава РФ и другие аспекты. В процессе получения лицензия на оказание медицинской помощи.

Детская поликлиника построена в рамках федерального проекта «Модернизация первичного звена здравоохранения» Национального проекта «Продолжительная и активная жизнь».

Численность детского населения, которое будет обслуживаться в новом филиале «Волжские просторы» — 10 120 (в перспективе 13 500) человек.

Здание четырехэтажное (в том числе подземный), капитальное, монолитно—кирпичное, оснащено современным медицинским оборудованием преимущественно отечественного производства, в том числе рентгеновским аппаратом (с возможностями флюорографа), двумя аппаратами ультразвуковой диагностики.

Созданы условия для комфортного пребывания пациентов: благоустроенные зоны ожидания с игровыми, игровая площадка на улице, просторные холлы, светлые кабинеты, на каждом этаже комнаты матери и ребенка.

Рабочая группа Минздрава посетила строящуюся детскую поликлинику №11 в столичном ЖК «Волжские просторы» [Электронный ресурс] // Безформата. — 2025. — 10 сентября. — https://kazan.bezformata.com/listnews/volzhskie-prostori/150697051/

В Набережночелнинском городском суде Татарстана избрали меру пресечения для Рамиля Сатдарова. Он обвиняется в мошенничестве, следует из материалов пресс-службы суда.

Будучи главным врачом Набережночелнинского наркологического диспансера, Сатдаров совершил служебный подлог и хищения, фиктивно повышая объемы труда сотрудников, совершая фиктивные переводы на другую должность, а также трудоустроив гражданина и внося недостоверную информацию в табель учета рабочего мнения.

По итогам рассмотрения суд вынес решение заключить Рамиля Сатдарова под домашний арест до 4 ноября. Постановление пока не вступило в законную силу.

Главврач наркодиспансера Челнов отправлен под домашний арест [Электронный ресурс] // Республика Татарстан.—2025.—5 сентября.— https://rt-online.ru/news/glavvrac-narkodispansera-celnov-otpravlen-pod-domasnii-arest-529483

Татарстанское отделение Социального фонда России прекратило закупки некоторых средств реабилитации для инвалидов, фактически вынуждая приобретать их самостоятельно по электронным сертификатам. Однако в этом случае гражданам с ограничениями по здоровью приходится доплачивать большую разницу денег из своих скудных пенсий, поскольку сертификаты не покрывают и трети расходов на приобретение ТСР. Траты из личного кошелька достигают 40—70%. Об этом сообщили инвалиды и их родственники, ранее обращавшиеся с жалобами в надзорные органы, но так и не дождавшиеся защиты своих прав.

Мать ребенка-инвалида Елена Федорова сообщила, что татарстанским инвалидам уже длительное время не выдают положенные им по индивидуальным программам реабилитации технические средства, а меры по нормализации ситуации не принимаются:

С помощью уполномоченного при президенте РФ по правам ребенка Федоровой удалось достучаться до республиканской прокуратуры с жалобой на то, что ОСФР по РТ определяет предельную стоимость электронных сертификатов без учета рекомендаций ИПРА, что является грубым нарушением норм действующего законодательства. 8 июля ей пришел ответ, из которого она узнала, что ее обращение по поводу отсутствия ТСР «спущено» прокурору Приволжского района Казани (где уже давали отписку на ее обращение), и о том, что о результатах рассмотрения ей должны сообщить не позднее 30 июля. Но на дворе сентябрь, а ответа по существу из районной прокуратуры Федоровой так и не пришло.

Покупать подгузники по электронному сертификату у Полышевой возможности нет — она говорит, что на сегодня придется платить из своего кармана уже 70—80% их стоимости, а сертификат покрывает лишь 20—30%.

Не смогла она с первого раза получить и положенную ей по закону бесплатно ортопедическую обувь. Цены на нее высокие, поэтому сертификат использовать нереально. Помогло, говорит, обращение в Москву на горячую линию СФР — обувь ей в итоге предоставили.

Председатель региональной общественной организации «Защита прав инвалидов», отец ребенка-инвалида Юрий Никишин добивается проверки следственными органами деятельности руководителя СФР по РТ.

Что же касается сертификата, то в последний раз, по словам Никишина, он взял его на коляску для сына под заверения, что он на 100% покроет расходы, а в итоге оказалось, что ему нужно оплатить почти 70% ее стоимости:

«Реальное время» обратилось в Отделение СФР по РТ с запросом о том, сколько инвалидов в Татарстане должны получать подгузники и сколько из них и когда были обеспечены этими средствами в 2024 и в 2025 годах напрямую, а сколько приобрели по электронным сертификатам. Попросили предоставить информацию об обеспечении инвалидов прописанными в их ИПРА колясками: сколько человек ожидает их получения, каков срок ожидания, какую сумму выделяют на приобретение коляски по сертификату и сколько человек воспользовались сертификатами для покупки коляски в 2024 и 2025 годах.

Издание также поинтересовалось, сколько инвалидов в Татарстане стоят в очереди на получение протезов, и сколько было обеспечено ими в 2024 году и в начале 2025 года. Попросили пояснить, по каким причинам инвалиды в республике не в полном объеме и с запозданием обеспечиваются средствами реабилитации. По получении ответ будет опубликован.

В контактном центре СФР изданию рассказали, что инвалидам, действительно, настоятельно предлагают воспользоваться правом на приобретение ТСР по электронным сертификатам:

По закону инвалиды имеют право на получение подгузников и других ТСР, но заключение контрактов на их поставку зависит от финансирования, —

сообщили в контакт-центре. Однако Татарстан не получает средств на приобретение подгузников и других ТСР, поэтому госконтракты не заключаются. И поскольку инвалиды не могут так долго ждать, им и предлагают сертификаты.

На горячей линии фонда сообщили: проблема инвалидов в том, что они не покупают подгузники по электронному сертификату «оптом»: цена при заказе одной-двух пачек выше, чем при заказе, к примеру, тысячи штук. Поэтому и не хватает на их покупку без доплаты суммы на сертификате, которая на сегодня выделяется из расчета 30—40 рублей за один подгузник.

В республиканском Минтрудсоцзащиты, под эгидой которого работают учреждения медико-социальной экспертизы, составляющие инвалидам индивидуальные программы реабилитации, на запрос «Реального времени» ответили, что к ним не поступало жалоб о неполученных средствах реабилитации. В министерстве также отметили, что обеспечением инвалидов ТСР не занимаются.

Серова, И. В Татарстане электронные сертификаты на TCP не покрывают и 30% затрат инвалидов [Электронный ресурс] / И. Серова // Реальное время.—2025.—9 сентября.—https://realnoevremya.ru/articles/354102v-rt-sertifikaty-ne-pokryvayut-i-30-zatrat-na-priobretenie-invalidami-tsr

Жителей Елабуги шокировал пост о внезапной смерти мужчины, который умер в стенах медучреждения, опубликованный в одной из городских групп во «ВКонтакте». Позже запись разместили и в местных телеграм-каналах. Пользователи сети активно обсуждают информацию о трагедии.

По словам автора поста, в приемный покой Елабужской ЦРБ якобы обратился с жалобами на сердце 56-летний мужчина. Оттуда пациента перенаправили к терапевту в поликлинику, утверждает горожанин, написавший жалобу.

«Терапевт отправила за карточкой, затем — на ЭКГ. А человеку плохо, и он ходит за карточкой, хотя все данные есть в компьютере. И, дойдя до кабинета ЭКГ, мужчина умер, сел у кабинета и умер», — сокрушался он.

Отметим, что запись о трагедии, где ее первоначально разместили, оставалась на стене сообщества во «ВКонтакте» в течение нескольких часов. Однако, когда KazanFirst обратился за разъяснением в Елабужскую ЦРБ, администраторы паблика удалили пост.

«Умер у кабинета врача»: елабужан шокировала внезапная смерть мужчины в стенах ЦРБ [Электронный ресурс] // Kazanfirst.—2025.—9 сентября.—https://kazanfirst.ru/news/umer-u-kabineta-vracha-elabuzhan-shokirovala-vnezapnaya-smert-muzhchiny-v-stenah-czrb

В Татарстане стартовала кампания по вакцинации населения. По данным республиканского Роспотребнадзора, на сегодняшний день в республику завезено три вида вакцины.

Со слов руководителя надзорного ведомства Марины Патяшиной, ежегодный финансовый ущерб, который терпят предприятия республики из-за непривитых, составляет 7,5 млрд рублей. Всего по итогам прошлого эпидемиологического сезона РПН зафиксировал 551 000 случаев заболевания гриппом и ОРВИ.

Говоря о недоработках, Патяшина призналась, что по итогам 2024 года не удалось достичь целевых показателей по количеству привитых студентов, работников образовательной сферы и граждан старшего возраста. Всего уровень вакцинации населения составил 48%. В 2025 году этот показатель должен вырасти на 12 пунктов.

Планируется привить против гриппа 2,4 миллиона человек, это 60% от населения Татарстана. На сегодняшний день поступило более миллиона доз, привито более 300 000 человек.

Врио министра здравоохранения Альмир Абашев, в свою очередь, надеется нарастить проценты за счет вакцинации трудовых и не только

коллективов. Ведь если сотрудники вакцинируются — то и болеть будут реже, а соответственно, будут выходить на работу. По его словам, вакцинация позволит сократить количество выданных больничных листов.

Среди самых сложных групп Патяшина назвала студентов. И чтобы их «дополнительно мотивировать», за ее подписью во все вузы и колледжи ушло письмо—рекомендация со вполне определенным показателем по вакцинации — 75%. Контролировать исполнение рекомендаций ведомство будет первого числа каждого месяца — в октябре, ноябре и декабре.

Зайцев, Д. Ежегодный ущерб от гриппа и ОРВИ в Татарстане достиг 7 миллиардов рублей [Электронный ресурс] / Д. Зайцев // Реальное время.—2025.—9 сентября.—https://realnoevremya.ru/news/354913-predpriyatiya-rt-poteryali-75-milliardov-iz-za-nevakcinacii-sotrudnikov